台上好搭档 台下好夫妻

这对80后婺剧舞台伉俪 有时在家拿着雨伞衣架就演上了



婺剧《白蛇传·断桥》有"天下第一桥"之誉

刚刚结束的瓯剧和婺剧演出给本次演出季掀起一个小高潮,瓯剧梅花奖演员方汝将唱做俱佳,诙谐细腻的表演让宁波观众对瓯剧好感倍增;昨晚和前晚的婺剧则以"文戏武做"见长,热闹的开打和响亮的名声更使其成为演出季目前为止上座率最高的两场演出。

婺剧,也称"金华戏",是高腔、昆腔、乱弹、徽戏、滩簧、时调六种声腔的合班。有学者研究后指出,婺剧很可能是徽班进京后南下的一支,有"四百年徽戏活化石"之誉。这次,浙江婺剧团来甬的两场演出,分别是折子戏专场《花头台》

《牡丹对课》《白蛇传》(削发、水斗、断桥)和整本《穆桂英》。其中,《白蛇传》唱滩簧,《穆桂英》唱徽戏。

婺剧《白蛇传·断桥》曾被周恩来总理誉为 "天下第一桥",做工繁重,有"唱死白蛇、做死小青、 跌死许仙"之说,在全国各个剧种的《白蛇传》中风格 独具。许仙的跪步、吊毛、抢背、扑虎等高难度动作, 小青、白娘娘的蛇步、蛇形,令人叹为观止。值得一提 的是,饰演小青、穆桂英的杨霞云,演许仙、杨宗保的 楼胜,台上是好搭档,台下是一对恩爱有加的"80 后"舞台伉俪,在婺剧界传为佳话。

"武戏演员除了练,没有其他捷径"

楼胜在接受采访时说,婺剧来甬演整本的机会很少,这两天演出收获不错的反响。《白蛇传》上世纪80年代在他们老师辈就已经取得了很高的成就。他和杨霞云、巫文玲等传承该剧后,将之打造成自己的代表作。"断桥"一折对楼胜本人来说有很重要的意义。19岁时,楼胜因变嗓而失声,一度有改行的念头,是老师们给了他信心,大胆起用他作为"许仙"的传承者。从配合录音合成带演出开始,练技巧、练身段、练唱腔,慢慢打开嗓子。如今,楼胜已演了十多年"断桥",也因此收获了白玉兰奖、金桂奖等戏剧界重要奖项,"可以说是断桥成就了我"。楼胜算了一下,去年,他和杨霞云、巫文玲一共演了84场"断桥",可见受欢迎程度。

《穆桂英》是杨霞云的成名作。2010年,她的老师陈美兰在40岁正当盛年时放弃了饰演穆桂英的

机会,把大戏主角交托杨霞云,使这台剧目成为了浙江婺剧团为80后青年演员量身打造的重要剧目,杨宗保、杨延昭、佘太君、八贤王以及三四十个武戏演员都是80后、90后。其中,穆桂英一角集合了穿披的花旦、穿打衣的武旦、扎靠的刀马旦等行当特色,文武吃重,很锻炼演员。

昨晚"大破天门阵"中,16个女大靠集体开打,十分炫目。1983年出生的杨霞云是省内最年轻的国家一级演员、梅花奖得主。一身过硬的工夫使她的可塑性极高,同样的戏由她演来,技巧性和看点都很高。台上光鲜,台下的杨霞云却有一身的伤,肩膀、腰腿都不是特别好。即便如此,她仍坚持每天练功,"一天不练自己知道,两天不练同行知道,三天不练观众知道,武戏演员除了练没有其他捷径"。

夫妻身份对演戏的帮助蛮大

作为一对舞台伉俪,楼胜和杨霞云出双入对,惹人艳羡。杨霞云觉得楼胜是"恋家的经济适用男",很懂得照顾她;楼胜则觉得杨霞云爽朗、直接,是他喜欢的性格。"真的有人问过,我俩都是武戏演员,在家里打架谁会赢",杨霞云笑着说,"在家里,他会让着我,只要我一哭,他就没辙啦。我在台上扮小青时凶他,他也拿我没办法"。

楼胜则表示,夫妻身份对两人演戏的帮助要远多于障碍,"表演上的磨合,回到家会再讨论,哪儿演得不舒服,哪个动作慢了快了,哪个表情没到位,跟其他演员没有这么多交流"。聊到兴头,两人会拿着

雨伞、晾衣架就比划起来。

"婺剧的观众决定了婺剧的风格,我们下乡演出比较多,观众离得远,喜欢夸张一些的表演,不喜欢一句唱半天,形成了婺剧以武戏为主的特色。今年,我们还会把《白蛇传》再加工,在文戏部分、舞美服装方面做一些修改。现在的服装是上世纪80年代的,当时看来,洋气、修身、漂亮,现在想想还是传统的更经典。我们会在服装设计中融入婺剧图案、颜色配比,使它看上去更古朴、传统一些。"楼胜说。

记者 顾嘉懿 文/摄

《月光男孩》制片人分享创意心得: **没钱比有点钱好**

据新华社电 奥斯卡最佳影片《月光男孩》的 联合制片人安德鲁·埃维亚日前在参加香港国际影 视展研讨会时分享了低成本电影制作的心得。他认 为,没钱比只有一点钱好,因为如果能得到一点钱, 这便成了一份工作,且报酬不高;如果你没钱,这便 不属于工作,而你可以得到乐趣。

他进一步解释说,没有足够资金,你就必须运用创意,来满足自己的要求,这些是属于个人的、原创的,且并不昂贵。"有钱好办事,却难让事情完美"。

他说:"超低成本预算的电影,基本上是邀请你的朋友与你一起工作,做你喜欢的事。"

埃维亚认为:"小众实际上是一群特定的观众,这是一种资产。主流电影以大片吸引每个人的眼球,但于我而言,主流是平淡乏味的。"他建议,如果你能透过你认知的事,令观众着迷,让一部独特的电影做到雅俗共赏,你便成功了。

他回忆称,制作《月光男孩》绝不容易,因为它不符合所谓"成功电影"的传统方程式,"没有电影明星、没有白人演员,这只是一个实验性的故事,没有国际吸引力"。

但从埃维亚的角度来看:"人们不想投资一部电影的原因,有时正是你要制作这部电影的原因。《月光男孩》的成功,在于它是为特定观众拍摄的,使用意想不到的讲故事的方法,且并不华丽,重在理念。"

埃维亚分享了他从美国迈阿密制作独立电影, 到走上奥斯卡舞台的历程。他强调在电影制作过程中,保持"独特性"非常重要。

电影《秘果》定档7月7日

陈凯歌儿子陈飞宇主演

昨天上午,由原著作者饶雪漫担任编剧、连奕琦导演的电影《秘果》发布会在北京举行,两位17岁的主演陈飞宇、欧阳娜娜青春亮相!身为陈凯歌和陈红的儿子,陈飞宇在谈到自己的演艺事业时非常低调,他表示:"演技是需要打磨的,也需要时间的沉淀。"

在电影《秘果》中,陈飞宇饰演17岁的男生段柏文,欧阳娜娜饰演的是17岁的少女池子。段柏文自幼丧母,与继母关系恶劣,他爱上了特立独行的老师李珥,而少女池子则暗恋着段柏文。当池子发现自己的闺蜜斯嘉丽和段柏文怀有秘密时,愤怒的她开

陈飞宇是陈凯歌和陈红的儿子,《秘果》则是他第一次主演电影。说起自己的父母,陈飞宇表示,他儿时并不知道爸爸妈妈是名人,"直到我长大以后才发现原来爸妈是公众人物。"他透露说,陈凯歌和陈红非常支持他出演电影,"我父母一直支持我去做自己想做的事情,我

自己非常喜欢《秘果》这个电影。 这次父母在表演上也给了我一 些经验和指导。"至于未来 是否要成为电影明星,陈飞 宇表示他还没和父母探讨 过这个问题:"我觉得演技 是需要打磨的,也需要时 间的沉淀,才能够让自己 的演技慢慢提升。"

> 《秘果》将于7月7日 公映。 **宗禾**

⋖陈飞宇正式出道。

